

# LA LEALTAD NAVARRA

PAMPLONA.

Trimestre. . . 3,50 Pesetas.  
Pago adelantado.

## DIOS PATRIA Y REY.

PROVINCIAS.

Trimestre. . . . 4 Pesetas.  
Año. . . . . 14

Año VIII.

Redacción, Administración é Imprenta, Tecenderías 33

Núm. 1.883

Jueves 30 de Mayo de 1895.

### El expadre Cabrera EN LA MASONERIA.

Con este epigrafe ha publicado «El Nacional» las siguientes noticias, que coinciden con las que nosotros teníamos.

«Se venia diciendo en los centros católicos que el padre Cabrera, célebre por su consagración episcopal á cencerros tapados, estaba afiliado á la masonería.

Tratándose de ministros del culto y de personas religiosas, aunque sean protestantes, esta filiación masónica es siempre chocante, pues en estos tiempos son de sobra conocidos los fines de la masonería en todo el mundo. Los protestantes ferocesos que habiendo nacido en esta religion la profesan con sincera fe se guardan muy bien de pertenecer á las sectas masónicas; muchos de ellos prodigaron grandes elogios á Leon XIII cuando las anatémizó en su famosa Enciclica.

Ahora resulta que, en efecto, el ex-religioso escolapio y pastor de la capilla vecina al Hospicio es mason, y no de los de última fila, ni de los durmientes, sino gran ministro de Estado del gran Oriente Ibérico nada menos, y con el sobrenombre de «Kuox». Así lo refiere el órgano de la masonería en España, «Las Dominicales», en una carta de su corresponsal de Málaga, donde la masonería al tener noticia de que el hermano Kuox viugo Cabrera, llegaba, acordó recibirle en la estación y dedicarle una «tenida» magna, en la cual le felicitaron por su «triunfo contra la reacción» al vencer los obstáculos para ser consagrado obispo; hecho de grande importancia (bueno es saberlo) para la masonería española.

El discurso del obispo mason fué un continuado ditirambo para la secta, que no tiene religion alguna y las aborrece á todas, aunque no con el encono que al Catolicismo. Dijo que la masonería es la luz y que nadie debe abandonarla, pues «su moral es la más pura» etc.

Le felicitó el hermano «Droper», oportunísimo apodo, tratándose de complimentar á un sacerdote que se dice cristiano!

Segun informes que luego hemos recibido, parece que todos los pastores protestantes son aqui masones tambien, y hacen su poquito de propaganda en favor de esta asociación, que á su vez protege el protestantismo y tambien á los espiritistas, pues sabe que así favorece el racionalismo incrédulo, que es su ideal en definitiva. Quizá por eso presta grande cooperación al separatismo cubano, que estos dias han defendido con más ó menos timidez «Las Dominicales» y el periódico protestante que dirige el ex-padre Cabrera.

### Autógrafo regio.

Venecia, 24, 5195.

A doña Ana Ramirez de Esparza, viuda de Rezusta.

Quiero repetirte personalmente lo que por telégrafo mandé decir á tu familia apenas me fué participada por tu hijo la desgracia que á todos nos aflige.

Tu luto por la pérdida de tu buen esposo es igualmente luto para mí, y unidas á las tuyas se elevan á Dios mis oraciones por nuestro muerto querido. Inmenso debe ser tu dolor, pero grandes son tambien tus consuelos.

Los ejemplos de virtud y patriotismo que resplandecieron en su vida se perpetuan despues de su muerte, y el espectáculo de este hombre justo, consagrando su existencia á una causa justa, ha arrancado á sus mismos adversarios palabras de admiración, noble tributo que honra á la par al carácter español y á la memoria del ilustre patricio que fué digno de inspirar aquellos elogios.

Da á tu familia la parte bien sincera que toda la mia toma en vuestra irreparable desgracia.

Dios os dé fuerzas para soportarla con cristiana resignación, y á tí te guarde como de corazón lo desea

Tu afectísimo,

CARLOS.

### Documento químico forens

#### ANALISIS

DE UNAS MANCHAS DE SANGRE.

(Continuacion.)

Caracteres micrográficos.

La primera que observamos fueron unos filamentos bastante gruesos procedentes sin duda de la tela raspada y que el líquido de la preparación habia tomado un tinte rojizo. Juntamente con estos filamentos vimos otros mas delgados, rectilíneos y cruzados los unos sobre los otros. Algunos de estos se ven libres y de distintas dimensiones. Entre las mallas de esta especie de red distinguimos tambien algunos corpúsculos agrisados, redondeados y finamente granulados. Estos corpúsculos se presentan aislados y como aprisionados entre la trama fibrosa y son los llamados *glóbulos blancos de la sangre* que en presencia de dos gotas de ácido acético que hicimos filtrar por entre las dos láminas se hincharon, se hicieron mas transparentes, desapareciendo sus granulecitas y presentando hacia el centro de cada glóbulo tres núcleos en forma de triángulo. Actuando el líquido por algun tiempo sobre estos glóbulos se oscurecieron sus bordes y de esta manera pudimos apreciar mejor dichos núcleos y distinguirlos mas facilmente. Estos elementos pueden muy bien confundirse con los glóbulos del pus pues son idénticos por lo que no nos sirve de modo alguno para identificar la existencia de la sangre. Con todo esto, no debemos despreciar este dato, pues, en la cuestion que nos ocupa, no han podido venir de otra parte mas que de ese líquido de la economía animal. Observamos tambien que al penetrar el reactivo por entre las dos láminas, la preparación se decoloraba rápidamente, se hinchaba, perdía su aspecto y forma primitiva pasando del estado fibroso y estriado, al de materia homogénea transparente y gelatiniforme. Todos estos caracteres son afirmativos de la existencia de la fibrina. Añadimos á la preparación dos gotas de una disolución concentrada de sulfato sódico, separamos la lámina de la platina del microscopio y la sometimos á la acción de la lámpara de alcohol; en el momento vimos aparecer una porción de puntos blanquecinos con todos los caracteres propios de la albúmina. De modo que los copos

agrisados que precipitaron en el fondo del tubo número 2.º, mientras otros se adherían á sus paredes, estaban compuestos de una mezcla de fibrina y albúmina, dos componentes esenciales de la sangre.

Siguiendo el curso de nuestras investigaciones, tomamos cuatro gotas del líquido que contenía el tubo número 1.º y las colocamos en la lámina porta-objetos; añadimos un pequeño grano, casi imperceptible, de cloruro sódico puro y dos gotas de ácido acético monohidratado; agitamos la preparación con una varilla de cristal para disolver la sal; sometimos dicha lámina á una temperatura poco elevada en la lámpara de alcohol, sosteniéndola por algun tiempo á cierta altura de la llama, la colocamos despues, sin cubre-objetos, bajo el objetivo del microscopio, y pasado algun tiempo observamos, con un aumento de 600 diámetros, una porción de cristales amarillos y rojizos unos, otros oscuros y pardos. Unos se ven largos y aplanados, otros gruesos y cortos; todos ellos tienden á agruparse cruzados los unos sobre los otros en forma de estrella afectando el sistema rombólico. Estos cristales son los que Feichman llama *cristales de la sangre* que, segun la opinión de muchos químicos, no son otra cosa que hematina cristalizada procedente de la hemoglobulina de la sangre. Recordando, pues, que la sangre ya lleva en su composición el cloruro sódico, y por si dicha sal pudo producir algunos cristales y confundirse con los de hematina, hicimos otra nueva preparación pero sin añadir la sal, y el resultado fué idéntico: tambien obtuvimos los cristales de hematina bien caracterizados. Tratamos estos cristales primeramente por el agua, luego por el alcohol, despues por el ácido clorhídrico y no vimos experimentar en ellos modificación alguna. Añadimos á cada una de estas preparaciones una gota de disolución de potasa, y los cristales se disolvieron completamente. Algunos autores dan á estos cristales grandísima importancia aunque no falta quien niegue hasta su existencia. Nosotros en nuestra larga práctica los hemos obtenido muchas veces y hoy los producimos con facilidad.

Cortamos otra pequeña tira de la tela manchada y la colocamos en una lámina de cristal y encima de cuatro gotas del reactivo neutro número 4.º. Allí la dejamos en maceración por tres horas teniendo cuidado de dar vuelta á la tira de cuando en cuando y añadir alguna gota más del reactivo. Cuando vimos que el líquido habia empapado toda la tela, la separamos, raspamos con cuidado la mancha, deshilamos el tejido é hicimos caer las raspaduras sobre la misma lámina que nos habia servido para la maceración. De este modo obtuvimos un líquido de alguna densidad, el cual, extendimos con una varilla de cristal y colocando encima un cubre-objetos, la llevamos á la platina del microscopio.

Examinamos esta preparación con un aumento de 600 diámetros y lo primero que observamos fueron los filamentos de la tela raspada, algunas granulecitas de aspecto, color y forma diversa y muchos cuerpos extraños de los cuales no hay para que ocuparse. Flotando en el líquido de la preparación observamos unos discos circulares de color amarillo-rojizo de bordes redondeados y comprimidos en el centro. Algunos aparecen adheridos á los filamentos de la tela raspada. Tambien distinguimos en el centro de la preparación una masa informe de color más vivo y compuesta de esos mismos discos que todos ellos habian tomado una forma poliédrica por presión reciproca figurando una especie de mosaico. Para mejor estudiar todas sus formas, colocamos entre los bordes de las dos láminas de cristal una gota del reactivo ya citado y al punto vimos infiltrarse el líquido, estableciéndose una corriente capaz de arrastrar todos esos elementos haciéndoles rodar de arriba abajo y presentándoles sucesivamente de distintas formas

y posiciones. Algunos, vistos de perfil, aparecen alargados figurando la mano de un mortero deprimidos en el centro y abultados en las extremidades. Otros se presentan dentados asemejándose á la rueda de una espuela y muchos circulares de bordes redondeados. Al tratar esta preparación por una gota de ácido acético, notamos que los discos se hacían aun más esféricos, se decoloraban y al fin concluían por desaparecer. Estos corpúsculos, pues, son los llamados *glóbulos rojos de la sangre*. Cualquiera que los conozca en su estado normal, aun que despues los vea algo deformados por causas extrañas, es imposible que pueda confundirlos con cosa alguna. No obstante, se alteran con tal facilidad, que, para su estudio, es indispensable usar un vehículo neutro semejante al que venimos empleando, y con eso y todo, más de una vez hemos analizado manchas que por otra parte sabíamos que eran de sangre y sin embargo no nos ha sido posible distinguir dichos elementos. Este líquido neutro que con tan buen éxito venimos empleando hace mucho tiempo, nos lo proporcionamos, juntamente con otros reactivos, de casa de Mr. Bourgogne, hábil artista de Paris, que es, segun parece, quien posee el secreto de su elaboración. Debemos advertir que en esta preparación hemos visto tambien algunos glóbulos blancos en número más que el regular. Del mismo modo en todos nuestros trabajos venimos empleando y siguiendo la marcha propuesta por J. Briand y otros autores de reputación sin omitir por eso todo cuanto nosotros hemos adquirido en nuestra práctica.

Es, pues, evidente que la mancha de color pardo oscuro, rojizo, mate á la luz del dia y algo brillante, en los puntos que forma costra de algun espesor, á la luz artificial, y que se encontraba en un ángulo de la sábana que se ocupó en la casa que habitó el interfecto S... fué producida por la sangre, cuya certeza hemos adquirido, no solamente por los caracteres físicos y químicos que en ella hemos observado, sino por la presencia de los cristales de hematina y sobre todo de los glóbulos rojos, pues son estos elementos tan característicos que donde quiera que ellos se encuentren revelan la existencia de ese líquido vital.

(Continuando.)

#### LO DE CUBA.

El cadáver de Martí.

Detalles.

Habana 27.—Despues de enterrado el cadáver de José Martí en el cementerio de Reman-ganaguas, ha sido exhumado por orden del general Martínez Campos y conducido convenientemente escoltado á Santiago de Cuba.

Ayer llegaron á esta ciudad los restos mortales del infatigable propagandista.

El cadáver, que habia sido embalsamado por el doctor Valerín, fué expuesto inmediatamente en el cementerio de Santiago, para que lo examinaran cuantas personas lo tuviesen por conveniente.

Le custodió un destacamento de cien soldados.

A las ocho de la mañana de hoy se ha dado cristiana sepultura al cadáver del jefe civil de los separatistas.

A poco de emprender la marcha el convoy que conducía el cadáver de Martí, comenzó la partida Rabí á hostilizarle y continuó disparándose contra los soldados hasta las inmediaciones de San Luis.

Las tropas, que habian contestado sin trabar combate á los disparos del enemigo recibieron orden de atacarle y se entabló una reñida acción en que los soldados mostraron una vez mas su valor y su arrojo.

En la refriega lograron hacer prisioneros á nueve separatistas y causaron nueve muertos y numerosos heridos á la partida.

De los militares ha resultado herido en el cuello el teniente Latorre, natural de Cuba.

y que se distinguió durante la campaña de Melilla.

También se han apoderado los soldados de un lujoso ataud que llevaba la partida Rabí.

Se supone que los rebeldes intentaban desenterrar el cadáver de Martí y trasladarle de Remanganaguas a otro punto.

Otros telegramas.

Dos telegramas recibió ayer el gobierno del general Martínez Campos.

En uno de ellos habla de la instalación de cuatro hospitales militares en otros tantos puntos de la provincia de Santiago, y para que presten los auxilios espirituales pide que vayan de la Península cuatro capellanes.

En el otro telegrama encarece el general Martínez Campos la necesidad de que seis de los diez escuadrones de caballería que se embarcarán el día 31 en Cádiz, vayan directamente a desembarcar en Nuevitas.

Los otros cuatro pedrán desembarcar en Santiago de Cuba.

El gobierno resolvió hacer lo que el general Martínez Campos interesa, y circularon las órdenes para que seis de los escuadrones de caballería se embarquen en el buque de mayor porte de los dos que han de salir de Cádiz el 31, y haciendo escala en Puerto Rico continúen el viaje hasta Nuevitas.

Fallecimiento de un general.

El único telegrama de anoche lo firma el segundo cabo Sr. Arderius, y se limita a dar cuenta del fallecimiento, ocurrido en la Habana, del general de brigada señor Contreras.

Aunque nada dice sobre ello el general Arderius, presébase que el general Contreras ha fallecido a consecuencia de una enfermedad que hace tiempo contrajo.

LA CUESTION VINICOLA.

Como ampliacion a las noticias anteriores, diremos que las conclusiones acordadas por los diputados que representan regiones vinícolas, son las siguientes:

Prohibicion de la fabricacion de vinos artificiales.

Prohibicion y rescision de los conciertos con los fabricantes de alcoholes que no son de vinos.

Rectificacion de las cartillas evaluatorias.

Supresion del impuesto de consumos para los vinos.

Las tres primeras quedaron aprobadas sin discusion.

Respecto de la cuarta, hubo debate muy animado, opinando unos que debía imponerse esa solucion al Gobierno, mientras sostenian otros que el Parlamento no debe ir contra lo que el Gobierno considere irrealizable.

Se acordó al fin que la ponencia consulte al ministro de Hacienda, y que los ayer congregados se vuelvan a reunir para conocer de un modo oficial lo que el ministro opine respecto de la supresion del impuesto de consumos.

La ponencia quedó ayer en visitar al ministro de Hacienda para darle cuenta de lo acordado, pero no pudo celebrarse esta entrevista que será hoy.

La ponencia ya sabe que el Gobierno se opone a la supresion del impuesto, así es que se citará de nuevo a los diputados a otra reunion, para proponer la rebaja en el impuesto que indicamos, que es de 3 a 4 pesetas en las grandes capitales.

CORTES PARA OCTUBRE.

A esto tiran ahora los silvelistas.

Un artículo de *El Tiempo* lo pide como una necesidad imperiosa, por considerar que hay muchas y graves cuestiones pendientes de solucion y que el gobierno no puede resolver sin el concurso del parlamento.

El Sr. Silvela también dedicó la tarde de ayer a esta labor, conferenciando con varios hombres públicos de la mayoría y minoría.

Se propone el Sr. Silvela conseguir del gobierno, por una accion comun de todos los partidos, obtener la promesa formal de que las nuevas Cortes se reúnan el próximo mes de Octubre.

Como resultado de estos trabajos, se dice se hará en la Cámara alguna mocion para lograr del gobierno la promesa que no ha de prescindir del concurso de las Cortes en circunstancias en que se hallan pendientes de resolución problemas difíciles que lo hacen absolutamente necesario.

MOTIN EN BAÑOLAS.

El sábado llegaron a esta poblacion los agentes ejecutivos de las cédulas personales, quienes hubieron de retirarse en vista de la enérgica actitud de los vecinos.

Van llegando fuerzas de la Guardia civil, que se cree vienen a apoyar los embargos en este pueblo, que vive dentro de la legalidad, y pide solo que el arrendatario de las cédulas cumpla la ley.

La poblacion está indignada, anunciando dias de luto y sangre si las autoridades superiores no corrigen los abusos de la Compañía.

Los pueblos comarcanos hacen causa común con Bañolas y están dispuestos a todo.

Aquí nadie trabaja, reinando indescriptible excitacion.

Ha llegado el gobernador civil de Gerona acompañado del comandante de la Guardia civil.

El pueblo todo salió a recibirle vitoreándole por la promesa que hizo de retirar la Guardia civil é impedir de nuevo se concentre dicha fuerza.

Ante esa actitud se ha restablecido la calma y la normalidad perdida hace días.

Noticias.

Para hoy está señalada en la audiencia la vista en juicio por jurados de la causa seguida contra Fortunato Fernandez y otro por el delito de robo.

Las defensas estarán a cargo de los letrados señores Huder y Lizarraga, siendo procuradores los señores Garcia y Aoz.

La causa procede del juzgado de instruccion de esta capital.

Cortamos de El Eco de Navarra:

«El Eco de Navarra es y será independiente, absolutamente independiente, siendo como hasta aquí, su única divisa: Política siempre navarra, nunca madrileña ó de partido.»

Conste así.

Y por nuestra parte le excitamos a que desde hoy comience por hacer política navarra en la cuestion de cédulas personales, que es harto interesante para que los periódicos que hayan de hacer siempre política navarra puedan lucirse.

Comience *El Eco* por preguntar a la Diputacion foral, qué es lo que hace en tan importantísimo asunto para Navarra.

Porque merece la pena de que se haga algo práctico en defensa de los sagrados intereses que la provincia ha confiado a los diputados forales.

Ensaye, pues, *El Eco* a hacer política navarra.

Refiere un periódico de Santander que en una casa de Riecorbo, ayuntamiento de Cartes, se ha descubierto estos dias un verdadero tesoro.

Hace 17 años murió en la aludida casa el dueño—señor de mucha edad—y desde su muerte han ocupado aquella finca muchos inquilinos hasta que, hace poco tiempo, fué a vivir allí un hijo del dueño.

Limpiando la criada un armario notó que el último tramo tenía menos fondo que los demás y se le ocurrió hacer fuerza sobre las tablas, con lo cual se descubrió un doble fondo, reconocido este se halló mil onzas de oro en paquetes, cada uno de los cuales estaba encerrado en un bote de hoja de lata y trece duros isabelinos envueltos en un papel con la inscripcion «Capricho reservado». Los papeles en que estaban envueltas las onzas tenían manuscrito el año en que se guardaron y la cantidad que cada paquete contenía.

Hemos oido que la comision de Fomento del municipio presentará hoy a la decision de la corporacion un informe proponiendo que se conceda el teatro principal a las sociedades de conciertos *Santa Cecilia* y *Orfeon pamplonés* para los dias 8, 10 y 11 de Julio: es decir, que no se les concede el coliseo para el día de la prueba.

Algo de esto indicamos en nuestro número del último jueves y fué desmentido por *El Liberal Navarro* en una gacetiilla que dejaba ver bien a las claras su origen.

Sea de ello lo que quiera, lo cierto es que si hay algo de verdad en lo que hemos oido lo sabremos esta tarde.

Por cierto que, como digimos anteriormente, nada de extraño tendrá que ambas sociedades de conciertos renuncien a prestar su concurso en uno de los números más brillantes de nuestras tradicionales fiestas.

Y quedarán estas reducidas a... toros y más toros, como dijo el otro, y sin nada de figuras grotescas al aire libre: por más que habrá en la plaza del Castillo cuadros disolventes, en los que, según se dice, figurarán ciertas inolvidables pruebas de fabricacion de harinas y panificación.

Dios ilumine a nuestro ayuntamiento, pero no son lamparillas de espíritu de vino, que eso no sirve más que para enmendar al que no

se inspire en centros donde radica la opinion pública.

Codornices.

Hace dias que han llegado al término de Pamplona esas viageras aves: y, según costumbre, ya las están cazando con red y reclamo.

Este año han llegado más tarde que de ordinario, porque los campos estaban atrasados. Con este motivo la cria vendrá también más tarde, de suerte que si se abre la veda según costumbre el 1.º de Agosto, los polluelos estarán muy pequeños.

Si los cazadores conocieran sus intereses venatorios debían reunirse y solicitar del señor gobernador que no se abra la veda lo menos hasta el 15 de Agosto.

Pero, para que esto surta el efecto deseado, es preciso que se cumpla aquella medida y que no se cace ni en el término de Pamplona ni fuera de él hasta la fecha arriba indicada.

Si será progresista!

En Francia, cuando se administra el Santo Viático a algun enfermo, el sacerdote que lleva el Santísimo Sacramento va vestido de sobrepelliz y sin más acompañamiento que un mozaguillo con un farol y una campanilla que hace sonar de trecho en trecho: y el alcalde de una ciudad importante de aquella República ha ordenado que se suprima ese acompañamiento y particularmente la campanilla, dando por razon de su bando que eso alarma al vecindario y sugiere ideas tristes, es decir, que aquel alcalde no quiere que los fieles piensen en la muerte, precisamente todo lo contrario de lo que debe hacer todo fiel cristiano.

Si será progresista!!!

Mallándose trabajando en el término de *Barranquiel*, jurisdiccion de Tafalla, el vecino de dicha ciudad Silverio Sola, acompañado de su hijo Federico, de 19 años de edad, descargó aquel sobre este un azadonazo, dejándole muerto en el acto.

El autor del hecho fué detenido por la guardia civil a las pocas horas de cometido.

La guardia civil de Allo ha denunciado a un vecino de aquella villa, el cual fué sorprendido cazando perdices con reclamo.

Como verán nuestros lectores en el anuncio que publicamos en tercera plana, la comision de Fomento de nuestro municipio anuncia para el día 4 de Junio próximo las subastas para la contratacion del servicio de banderillas para las corridas de toros de San Fermín; el de mulas de arrastre; el de refrescos y la venta de carne de los toros que se maten en dichas corridas.

Es de creer que en breve se anuncie también la subasta para el arreglo de montañas en la plaza de toros.

Se dice que la administracion de Hacienda de esta provincia ha remitido a algunos pueblos de esta provincia las cédulas personales del próximo ejercicio, empaquetadas y dirigidas a los respectivos alcaldes.

Dícese que los portadores de esas cédulas son parejas de carabineros.

No respondemos de la exactitud de la noticia que rectificaremos en caso necesario.

Cortamos de El Liberal, de Madrid:

«Pamplona 28 (1,10 t.)

Se confirma la noticia de que varios señores adictos a la política de Silvela han adquirido en cien mil pesetas el periódico *El Eco de Navarra*, decano de la prensa.

La noticia ha causado gran sorpresa.—El corresponsal.»

Anteayer no recibimos la carta de nuestro corresponsal de Madrid.

La recibimos ayer. Y la de ayer vendrá cuando mande Silvela, si Dios quiere.

Dícese que en determinado establecimiento de crédito de esta ciudad se ha cobrado un talon de 100.000 pesetas, lo cual nada tiene de particular; pero los maliciosos pretenden hallar alguna coincidencia entre la fecha de ese cobro, la de cierto contrato, y la cantidad que se dice estipulada en este.

Escribe un periódico:

«Zaragoza ha quedado sin tranvías, porque el agente ejecutivo ha embargado todas las caballerías de que dispone la empresa para el movimiento de aquellos.

La empresa no puede soportar la exajerada contribucion que le impone la reforma del señor Gamazo, y si la Hacienda se empeña en embargar las caballerías, tendrá forzosamente que presentarse en estado de quiebra, suspendiendo el servicio y causando grandes trastornos a la poblacion.»

En una cantera de Arafil grande (Salamanca), de donde se extrae piedra para balastro del ferrocarril transversal, ha sido encontrada una hacha de pedernal, que dicen ser un ejemplar curiosísimo de arma perteneciente a la Edad de piedra.

Se asegura que en aquellos parajes, al hacer excavaciones, se han encontrado vestigios de grutas pertenecientes a las antiguas edades.

Un gallego fallecido en el Brasil, D. Juan Vazquez, deja en su testamento los siguientes legados: 2.500 pesos a la casa de Caridad de Vigo, 1.000 pesos a las Hermanitas de los Pobres, 500 duros para repartir entre los pobres de la parroquia de Freyero, y 1.000 pesos a doña Maria Margarita de la Iglesia, y a doña Maria Salvadora de la Iglesia, naturales de Vigo.

El gobierno de la República Argentina convoca a los arquitectos de todas las naciones a fin de que cada uno de ellos haga un proyecto de edificio destinado a palacio del Congreso de dicha República. Habrá tres premios: uno de 28.000 pesetas, otro de 14.000 y otro de 7.000.

Dichos proyectos deberán presentarse antes del día 12 de Octubre del corriente año, y el arquitecto que obtenga el primer premio quedará encargado de la direccion de las obras.

Ayer debió zarpar de Cádiz con rumbo Cuba el vapor «Alonso Pinzon»

El día 31 saldrá el «Filipinas» y el día 1 se embarcará el batallon de infantería de Marina.

Se ha encargado al gobernador civil de la Coruña que explore la voluntad de las Hermandades de la Caridad, residentes en aquella capital, para saber si alguna de ellas desea pasar a Cuba con destino a los hospitales de esa isla.

Ha ardidido el depósito de rapé de la fábrica de tabacos de Sevilla.

Dícese que la combustion ha sido exitosa.

Aunque comenzó hace varios dias, hasta anteayer no se ha notado el incendio.

El depósito, que pertenece al Estado, es valorado en cuatro millones.

Los empleados cuidaron, lográndolo, que no se apercibieran del fuego las cigarreras.

Varios periódicos franceses, combatiendo el *droit d'accroissement* citan un precioso texto de Karl Marx, el patriarca de los socialistas anarquistas, en que se dice que, gran parte de los males del pueblo trabajador, tienen su inmediato origen, así en la desamortizacion de vil como en la eclesiástica, y muy especialmente en el despojo que de sus bienes sufrieron en toda Europa las comunidades religiosas.

Se dice que el presidente de la nueva república de Formosa ha telegrafado a la república de España dirigiéndole un saludo y solicitando su proteccion.

En el ministerio de Estado se aseguran aun no ha recibido el Gobierno las noticias oportunas para que se tome ninguna accion oficial.

Ayer miércoles, por la mañana, debió llegar a Madrid en uno de los trenes procedentes del Norte el cadáver embalsamado de don Juan Peral.

En la tarde del mismo día seria inhumado en uno de los cementerios de aquella capital trasladado a la estacion de Atocha para ser conducido a San Fernando, cosa no resuelta por la familia del finado de una manera definitiva.

En la primera quincena del próximo mes de Junio se pondrá en escena en el teatro la Opera Cómica de Paris, la ópera del autor Mr. Prul Vidal, titulada «Guernica»

PROBADO EL COGNAC HENRI GARNIER

PASATIEMPOS. JEROGLIFICO.



La solucion en el número próximo.

Solucion al logogrifo numérico anterior:  
C O N R A D A  
C O R O N A  
N A D A R  
C A R A  
R O M  
D O  
A  
EFEMERIDES.  
1250.—Muere Fernando III el Santo, rey de Castilla.  
1840.—Cae Morella en poder de España.

## Santoral y Culto.

Santo de hoy.—San Fernando rey de España.  
 EN SAN SATURNINO.—Cuarenta horas, se expondrá S. D. M. a las seis de la tarde y se reservará a las ocho concluyendo con el Santo Rosario.  
 EN SAN NICOLAS.—A las siete y media de la tarde Flores de Mayo con lectura, sermón, letanía y letrillas cantadas y Santo Rosario.

## Telegrama de la Bolsa.

Madrid 29 (5,30 t.)

### BOLSA DE MADRID.

Deuda perpétua al 4 por 100 interior	70,80
Id. Id. fin corriente	70,90
Id. Id. id. proximo	70,75
Deuda perpétua al 4 por 100 exterior	81,35
Acciones del Banco de España	387,00
Deuda amortizable al 4 por 100	81,95
Compañía arrendataria de tabacos	194,00
Milletes de Cuba (1886)	106,40
Id. Id. (1890) liberadas	97,71

### BOLSA DE PARIS.

4 por ciento exterior	72,40
3 por 100 francés	000,00
5 por ciento italiano	00,00
Robinson	000,00
4 por 100 turco	00,00
Acciones de Riotinto	000,00
Ferro-carriles andaluces	000,00
Id. Nortes	000,00
Randfontein, minas de oro	00,00
Ferro-carriles Alicante	00,00

### CAMBIOS SOBRE EL EXTRANJERO.

Paris, a la vista	12,40
Londres, a la vista	00,00

## Telegramas.

Madrid 29, 1,43 t.

### EXPLOSION.

Se ha ido a pique en Lisboa el vapor «Hersent» a causa de la explosion de sus calderas.

Han muerto seis individuos de la tripulacion, uno de los cuales fué a parar a mas de cien metros dentro de la ciudad.

Madrid 29, 2,45 t.

### DE LA GUERRA.

Las últimas noticias de Cuba no acusan novedad.

En Cádiz se han embarcado las fuerzas de caballeria con el general Mella.

Se han embarcado tambien gran número de pertrechos de guerra y 400.000 duros destinados a los gastos que nos ocasiona la insurreccion cubana.

Madrid 29, 3,13 t.

### UN FRANCÉS

Mr. Pasteur, el célebre microbiólogo francés, ha declarado que no aceptará las condecoraciones alemanas que se decia le iban a ser otorgadas con motivo de la inauguracion del canal Kiel.

Madrid 30 2,45 m.

### DOS NOTICIAS.

Ha naufragado en la costa de Méjico el vapor «Coleria» pereciendo 173 personas.

En el congreso discutese el voto de Velasco favorable a los vinos.

## Anuncios preferentes.

### Sulfato de cobre.

La Sociedad Mercantil Vinícola Navarra, tiene de venta, como en años anteriores, sulfato de cobre de clase superior y a precios económicos, en las estaciones de la via férrea, en su domicilio social de Las Campanas y en la drogueria de D. Manuel Negrillos calle de Es-lava 12.—El presidente, Pedro José Arraiza.

4-3 a.

## Ayuntamiento constitucional

### DE PAMPLONA.

La comision de Fomento de este Excmo Ayuntamiento admitirá proposiciones en pliegos cerrados hasta las once, once y cuarto, once y media y diez de la mañana respectivamente del día 4 de Junio próximo para las subastas que se celebrarán en la forma siguiente:

A las once la del servicio de banderillas para las corridas de San Fermín del año actual.  
 A las once y cuarto la del servicio de mulas de arrastre para los toros y caballos que se maten en dichas corridas.

A las once y media la del servicio de retrescos en la plaza de toros durante las mismas corridas y

A las doce la de venta de carne de los toros muertos.

Las condiciones para dichas subastas se hallan de manifiesto en la Contaduria municipal.

Pamplona 29 de Mayo de 1895.  
 Per acuerdo de S. E. Agapito Goñi, secretario.

## Arriendo de casa PARA COMERCIAR.

En el pueblo de Mutilva-alta a media hora de distancia de la capital hay una espaciosa casa de nueva planta, siendo un punto de mucho paso para comerciar, en artículos de comer, beber y arder para tráfico de cereales, posada, etc., como no hay por esa parte ninguna casa para dicho objeto no hay duda que habrá mucho negocio.

El agraciado con dicha casa puede si quiere tomar a su cuenta viñas y tierras. Dará más detalles Francisco Sorlet en dicho pueblo. 1-3

## Contra la polilla.

En el establecimiento del que suscribe, se venden unos polvos que matan la polilla. Recomendamos a nuestros lectores, asegurado que el que los use conservará en perfecto estado las prendas de invierno.

Luis Lacaze

RELOJERO—OPTICO

San Nicolás, 4, y 21 Pozo-blanco

## Artajona.

### ARRIENDO DE YERBAS.

En subasta pública, que tendrá lugar el 17 de Junio próximo y hora de las once de su mañana, se arriendan las yerbas de verano y de las dos épocas de verano e invierno juntas, si hubiese proposiciones, de las corralizas de esta villa, bajo el precio y condiciones que se leerán en aquel acto.

Artajona 28 de Mayo de 1895.—P. A. de la Junta, Emilio Garcia, secretario. 8-3

## Tejeria.

Se arrienda una próxima a la venta del Mochuelo. 4-3  
 Informarán: Taconera, 18, 2.º, Pamplona.

## Cosecheros de vinos.

Hace dias os daba la enhorabuena y si os la daba lo hacia con razon, desde hoy tenéis en Pamplona el azufre líquido con el que podeis sulfatar vuestras viñas y rociar vuestras plantas y arbolados.

Tendréis la ventaja de que vuestros vinos no sacarán ni gusto y los tendréis en abundancia, a la vez que la economía es grande por cuanto cada tres frascos de ese azufre líquido representa mas que un quintal de azufre en polvo.

Cada frasco de azufre en líquido que tiene 150 gramos sirve para preparar 15 litros de agua costando cada frasco dos pesetas.

Nada, nada, desde hoy en adelante, el que no tenga mucho y buen vino, será por ignorante, pues recurriendo a Moreno único representante en la provincia del sabio doctor Perez Cortinas, por dos pesetas que vale el frasco se lleva la salud a su casa de sus viñas, plantas y arbolados.

Gratis se dan prospectos a quien los pida.

CHITELA, 21.—PAMPLONA.

MORENO.

3

## D. Jaime en España CRÓNICA DEL VIAJE

por D. Tirso de Olazabal.

Un tomo en 8.º mayor prolongado, buen papel y esmerada impresion.—Se vende al precio de 2 pesetas en la administracion de este periódico.

## Sombreros

### PARA SEÑORES SACERDOTES

De Lion extra 20 pesetas.

» » 1.ª 15 id.

» » 2.ª 12 id.

Bonetes, solideos y casquetes precios económicos.

5, Calceteros, 5.—Pamplona. 5-4

## L. Dutor

### CIRUJANO DENTISTA

Siempre garantiza sus dentaduras artificiales

Núm. 8, Plaza del Castillo, núm. 8.

## — T O S —

La única preparacion que hace desaparecer toda clase de tos a las veinticuatro horas, son las acreditadas *Pastillas maravillosas del doctor Blas*, que se venden en las principales farmacias de España. Depósito: Caballero de Gracia, 3, Madrid.

## Herpetismo.

Las enfermedades de la piel, humorales. Las escoriaciones por el sudor. Las impurezas de la sangre, son siempre curadas por el AZUFRE LIQUIDO VULCANIZADO del Dr. Terrades; fácil de tomar, económico y bien acreditado por 23 años de éxito.

Véndese en las buenas farmacias y droguerias. Para mas informes, dirigirse al Dr. Terrades, calle de la Universidad, núm. 21, principal, Barcelona.



## Agencia de vapores correos Y VAPORES RAPIDOS

Seis salidas mensuales del puerto de Burdeos al de Montevideo y Buenos Aires y a todos los puertos de America a precios sumamente baratos.

Para mas informes dirigirse a D. Antonio Iriarte de Tolosa (Guipuzcoa), único representante de D. Antonio Irazu de Buenos Aires.

M. Rubio.

### CIRUJANO DENTISTA

Teléfono, 120.

## Pianos.

Se alquilan nuevos desde 10 pesetas mensuales y se venden al contado y a plazos.

Música barata de todas las ediciones asi como métodos de solfeo y demás ramos de la enseñanza musical.

Armoniums. Instrumentos de banda y orquesta.

Guitarras, bandurrias y accesorios de todos precios.

Cuerdas armónicas; por mayor grandes descuentos.

Papel de música de primera clase a 0,25 pesetas cuadernillo.

ESTANISLAO LUNA

CONSTITUCION 39, PAMPLONA.

## La Perfeccion.

Camiseria y Corbateria de M. Escámbarri.

Zapateria, 13—Pamplona.

CASA FUNDADA EL AÑO 1867.

VENTAS AL POR MAYOR Y MENOR.

CAMISAS a medida, corte perfeccionado, surtido completo en telas de novedad, batistas, piqué, sedas, bisis, satenes, géneros de punto, corbateria, cuellos y puños, pañolera de capricho en seda, hilo y algodón, fajas de seda y lana; ligas para calcetines, bisuteria en gemelos de oro y dublé, cubiertos y cucharillas plata de ley y en metal blanco.

INICIALES y numeraciones para marcar ropa, y demás artículos del ramo de camiseria.

SE HACEN arreglos en camisas de caballero.

EQUIPOS para novios.

SE COMPRA

oro, plata, platino, galones, moneda filipina, id. lisa y toda clase de alhajas.

15, ZAPATERIA, 15.

Imp. de J. Donato Cumia, Tecenderias 33.

unas veces en su contesto y conformes otras en muchos errores clásicos, principalmente en cuanto a la cronologia, y nombres propios de los primeros tiempos, me he visto embarazado en graves dificultades para arribar a mi intento, desconfiando, por lo mismo, de haberle conseguido con la perfeccion que seria de desear.

En medio de la variedad que se presenta he adoptado siempre lo más verosímil y lo más aproximado a las verdades históricas y a lo que resulta de los documentos que he examinado en los archivos de Navarra; pues que, en semejantes contradicciones, me ha parecido más conveniente, y más justo, atribuir los errores a los copiantes que al autor; pero he respetado las doctrinas de los cuatro códices cuando las he hallado conformes, consiguiendo a mi propósito de restituir la Crónica al estado en que la escribió su autor, aunque ilustrándola, por medio de notas, en lo que me ha parecido interesante y me ha sido posible.

Finalmente he creído ser propio de

ya porque las terribles agitaciones que padeció sin cesar no se lo permitiesen, lo cierto es que la obra no llegó a su complemento, privándonos, acaso, de las noticias más interesantes de su vida y dejando, con la imperfeccion de los diferentes borradores que había escrito, materia suficiente para la variedad que se nota en los códices, habiéndose sido copiados todos ellos como originales aunque discordes e incorrectos.

Al presentar al público esta edicion de la Crónica del príncipe de Viana no es mi ánimo hacerlo con la correccion de los errores en que su autor no pudo menos de incurrir en aquellos tiempos en que la historia, y la literatura, estaban casi del todo descuidadas: todavia es admirable que un príncipe de aquella época belicosa pudiera dedicarse a un trabajo para el cual no bastan los talentos si se carece de datos históricos, y de documentos, que solo podia proporcionarse registrando los archivos, como efectivamente asegura el Príncipe, en su citado prólogo, que lo verificó. Mi designie el

No más vello.—El depilatorio imperial Padró.

no es despreciable: todo el vello ó pelo que molesta, con gran facilidad, se cae y sin perjuicio alguno.  
Cinco años de éxito son su mejor recomendación, es el depilatorio más antiguo de España y de crédito más sostenido.  
Venta.—Farmacia del Globo, Plaza Real, 1, Barcelona, y en Pamplona en el Bazar de la Viuda de Requir, Plaza del Castillo.

DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS  
DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS  
DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS  
CALLOS CALLOS CALLOS

SE CURAN A LOS 4, 5 Ó 6 DÍAS  
según la naturaleza del que usa el

**CALLICIDA ESCRIVÁ**

Es inofensivo, no es corrosivo, es incoloro  
Aplicación sencillísima

**6 RELEFRACO**

**VENDESE EN TODAS LAS FARMACIAS**  
de Pamplona.

Depósito central, Farmacia de la Estrella,  
Fernando VII núm. 7,  
BARCELONA.

CALLOS CALLOS CALLOS  
DUREZAS CALLOS DUREZAS CALLOS  
DUREZAS—CALLOS—DUREZAS—CALLOS

PARA ENFERMEDADES URINARIAS  
**SÁNDALO PIZÁ**  
MIL PESETAS

al que presente CÁPSULAS de SÁNDALO mejores que las del Dr. Pizá de Barcelona, y que curen más pronto y radicalmente todas las ENFERMEDADES URINARIAS 10 años de éxito. Premadas con medallas de oro en la Exposición Universal de Barcelona de 1888. Únicas aprobadas y reconocidas por las Reales Academias de Barcelona y de Mallorca varias corporaciones científicas y distinguidos médicos. Única prescrita, reconocida y recomendada sobre sus semejantes.—Frasco, 14 reales.—FARMACIA DEL DR. PIZÁ PLAZA DEL RÍO, N.º 6.—BARCELONA  
O y principales de España y América

de restaurar el original á su verdadero estado primitivo con todos sus defectos y bellezas, quitándole únicamente los borrones con que lo han desfigurado los copiantes aun en el lenguaje. Garibay, hablando de la crónica del Príncipe de Viana dice «que pues to caso que á respeto de los anteriores historiadores estendió algo su pluma, no fué muy mucho, y ahora sus copiadores le han grandemente desordenado, y en la sucesion (de los reyes) no hace mas diligencia que los otros» (1). El licenciado Mosen Diego Ramirez de Avalos de la Piscina, de profesion médico, escribió tambien la historia de los reyes de Navarra en el año 1534; pero lo hizo tomando por base, y copiando en mucha parte literalmente, la crónica del príncipe de Viana; y aunque como tan próximo á la época del mismo Príncipe debió advertir mejor, y corregir sus errores y descuidos, no solamente no lo hizo, sino que, acumulando todavia otros de nuevo, y

(1) Compendio historial lib. 21 cap. 1.

según su desconcertado capricho, desfiguró monstruosamente la historia de Navarra en lugar de aclararla. Así es que el citado Garibay, hablando de este autor, dice que no sabe qué imaginación fué la suya en querer fingir algun rey que nunca ni por pensamiento hubo en Navarra (1). Y Moret, en sus investigaciones históricas, refutando á Yepes, le achaca que se dejó llevar demasiado de las relaciones desbaratadas de que llenó Avalos la cronología de los reyes con extraños acaecimientos, sin comprobación alguna y con gran desbarato de la misma cronología (2). Siendo pues tan antiguos los vicios de la escritura de los códices de la crónica de D. Carlos, como se colige de lo que dice Garibay, sin que hasta ahora se haya ocupado ninguno de corregirlos, y no teniendo otro norte que los cuatro ejemplares referidos, á cual de ellos más desconcertado, discordes

(1) Ibid.

(2) Lib. 3. cap. 5. párrafo 5.

LA UNIÓN Y EL TENIS ESPAÑOL.



COMPANIA DE SEGUROS REUNIDOS

Domicilio social: Madrid, calle de Oldzaga, 1, Paseo Recoletos

GARANTIAS.

Capital social efectivo.	Pesetas 12.000.000
Primas y reservas.	42.839.747
Total.	54.839.747

29 AÑOS DE EXISTENCIA.

SEGUROS CONTRA INCENDIOS.

Este Gran Compañía Nacional contrata seguros contra los riesgos de incendios. Es gran de arrollo de sus operaciones y presta la confianza que inspira al público, habiendo pagado por siniestros desde el año 1864, de su fundación, la suma de pesetas 56.226.207.77.

Subdirector en esta provincia, D. Vicente Santesteban, Constitución, 4.º PAMPONA.

SEGUROS SOBRE LA VIDA.

En este ramo de seguros contrata la clase de combinaciones, y especialmente las Dotales, Rentas de educación, Beneficencias y Capitales diferidos á primas reducidas que cualquiera otra compañía.

“DEL DICHO AL HECHO HAY GRAN TRECHO.”

No porque alguien diga que su preparado es “tan bueno como” ó “más barato que” la Emulsión de Scott, debe el paciente dar oído á sus argumentos y jugar con su salud. La Emulsión de Scott es la original; única recomendada por los principales facultativos y Academias de Medicina. El nombre SCOTT es garantía de la pureza de ingredientes y de la perfección del conjunto. Exíjase la Emulsión de Scott y rechácese todo frasco que no sea de la de Scott con la etiqueta del hombre cargando un bacalao. Todo frasco que carezca de esa etiqueta es falsificado ó imitado. La



Emulsión de Scott

de aceite de hígado de bacalao con hipofosfitos de calcio y de sosa es el remedio más adecuado para curar la Tisis, Escrófula, Anemia, Exenuación, Clorosis, Raquitismo, y todas las enfermedades en que haya Debilidad y Pérdida de Carnes y Fuerzas. Procúrese en todas las Farmacias y Droguerías.

SCOTT y BOWNE, Químicos, Nueva York.

PARA CONSERVAR LA SALUD Y CURAR LAS ENFERMEDADES AGUAS MINERALES NATURALES DE

CARABAÑA

Salinas Sulfuradas, Sulfato-Sódicas Hiposulfitadas.

Base-purgante, NaO, SO 10'3 HO. gr. 24

Depurativa NaS-gr. 00499.

UNICAS EN SU ESPECIE.

A TODOS INTERESA SABER.

- 1.º que no existen otras aguas sulfuradas sódicas que las de CARABAÑA.
- 2.º que no existe tampoco ninguna otra verdadera manantial de aguas purgantes en explotación que el de CARABAÑA.
- 3.º que los demás llamados manantiales son solamente aguas recogidas en pozos ó charcos salitrosos.
- 4.º que en el manantial de CARABAÑA todo es público y todo el mundo puede comprobarlo y tomar el agua al nacer. El mas seguro y eficaz medicamento actual de uso a domicilio en bebida y lavatorio.

Purgantes, Depurativos, Antibiliosos, Antitíficos, Antiescrofulosos y Antisifilíticos.—Declaradas por la Ciencia Médica como regularizadoras de las funciones digestivas y regeneradoras de toda economía del organismo. Son el mayor depurativo de la sangre alterada por los humores ó virus general.

LA SALUD DEL CUERPO interior y exterior.

Opinion favorable médica universal, con 30 grandes premios, 10 medallas de oro y 8 diplomas de honor. Se venden en todas las farmacias y droguerías de España, y colonias, Europa, América, Asia, Africa y Oceanía. Depósito general por mayor: R. A. Charri, 87, Atocha, 87. Madrid.

PA  
Trimestr  
Pago ade  
Año  
Vierne  
Pal  
Qué p  
política  
más el de  
nes que la  
De esos  
lo que pu  
Hay qu  
todas las  
tes rica  
sus ya es  
pasar á r  
bien ema  
go que la  
¿Quién  
mo quien  
países a  
bajo el d  
sacó del  
que vivie  
cias la lu  
ran cont  
¿Y qu  
mo, pro  
único cu  
perder lo  
aquellas  
tas y cor  
Redento  
creyente  
señanzas  
los mar  
De po  
lo se ins  
cultivan  
ponda á  
particul  
más que  
gracias  
más del  
graciad  
Para  
cia, es m  
campañ  
en Mad  
da en  
por un r  
do por l  
trie, por  
lon por  
cestas.  
¿No h  
mental  
se de el  
garon o  
de suel  
gacion  
la repr  
fiol?  
Qué  
llos hor  
De a  
do hay  
maltra  
tuna.  
Lo p  
import  
en car  
en las  
doles t  
antipa  
opinio  
mente  
Per  
vidad  
Un